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＊主要法規：

• 液化石油氣流量計檢定檢查技術規範(第2版)



檢定方法

• 衡量法

• 標準表法



檢定設備(1/2)

• 檢定設備規格

– LPG容器

–衡器

–密度計(含溫度計)



檢定設備(2/2)

–耐壓筒

• 壓力計

• 試樣導管

• 視窗回收導管

–碼錶



LPG流量計檢定流程



加氣站現況

• 加氣站歇/停業狀況

–正常營業站數：47站

–大臺北地區停用狀況
(統計時間：105.09.30)

• 設立總槍數：166
• 停用槍數：80
• 停用比例：48.19%



構造檢視(1/2)

• 3.1
–計量單位為「公升」，符號為「L」

• 3.2
–明顯處標示

• （1）製造廠商之名稱或標記。（2）型號、器號。
（3）最小分度值。（4）最高使用壓力。（5）最大
流量。（6）備有溫度轉換（溫差補償）裝置者，註
明轉換（補償）溫度之範圍。



構造檢視(2/2)

• 3.3 
–分度線、數字及其他標記，應正確、明顯、不
易磨滅

• 3.4
–計價裝置，應於明顯之處標示計價單位、單價
及總價

• 3.9
–最小分度值必須在0.01 L以下



器差檢定(1/9)

• 檢定方法：衡量法

• 步驟1：潤桶

–目的：排除LPG容器(簡稱鋼瓶)內空氣及殘餘LPG
• 注入至少20公升LPG
• 不需秤重



器差檢定(2/9)

• 步驟2：檢定流量選定

– 6.1
• 取20L/min與最大使用流量間任取兩個流量

– 6.8
• 有定量預設裝置者，於完成定量操作時，所顯(指)示
數量之器差，在設定量之檢定公差內

–第七組做法：各擇一

• 定量預設
– Qmax、Qmin

• 非定量預設
– Qmax、Qmin



器差檢定(3/9)

• 步驟3
–求鋼瓶內LPG淨重(Mm)

• 3-1：秤鋼瓶空重(M1) 

• 3-2：緊密連接加氣槍及鋼瓶，注入LPG，約達檢定

量一半時，紀錄P1及Pe (注意壓力單位)

• 3-3：確認無漏氣，秤鋼瓶總重(M2) 

• 3-4：計算LPG淨重(Mm=M2 - M1 ）



器差檢定(4/9)

• 步驟4：求LPG密度

– 4-1：連接耐壓筒與步驟3之鋼

瓶，先開啟鋼瓶出口閥，再緩

慢開啟耐壓筒入口閥，使LPG
流入耐壓筒



器差檢定(5/9)

– 4-2：微開耐壓筒排氣閥，

以排除耐壓筒內空氣，

並待筒內充滿LPG液體。



器差檢定(6/9)

– 4-3：緩開啟耐壓筒出口閥，

以排出些許LPG蒸氣，待浮

液型密度計垂直穩定懸浮於

LPG液體中，即可關閉耐壓

筒出口閥。

– 4-4：水平讀取密度(d)及溫

度(t)，並紀錄之。



器差檢定(7/9)

• 步驟5：求標準密度及壓力 (ρREF、 P1及Pe)
– 5-1：根據步驟4-4之d及t 查密度換算表，以求得LPG 15℃時

之標準密度值(de) 。
• 例1：當d=0.540、t= 19℃時， ρREF = 。

• 例2：當d=0.542、t= 19℃時， ρREF = 。



器差檢定(8/9)

– 5-2：壓力單位換算

• 1MPa=10.1972 kg/cm2

• 例：通過LPG流量計之LPG壓力為1.4MPa時，則

1.4MPa=14.28 kg/cm2 

 P?



器差檢定(9/9)

• 步驟6：求器差(E)
– 6-1：將前揭各參數帶入下式，即可求得器差(E)

– 檢定公差：±1%



溫度對LPG的影響(1/3)

• OIML R117
–液化石油氣流量計之體積計量，應是在標準溫

度15℃時的體積。

–加氣機計量時，若不換算為標準溫度下體積，

則會失去計量值得統一基礎及準確性。

–利用轉換裝置將測得之體積換算為標準溫度下

之體積，否則，溫度變化造成的體積差將超過

加氣機法定公差。



溫度對LPG的影響(2/3)

• 體積(V)=質量(M)/密度(ρ)
–例1：假設鋼瓶總重(含LPG)為24kg，密度計顯

示密度及溫度分別為0.540 g/cm3及19℃，若不

轉換為標準溫度15℃時之密度，則

V1=24/0.540=44.44；若密度轉換為標準溫度

15℃時之密度，則V標=24/0.546=43.96

誤差= (V1-V標)/ V標×100％

= (44.44-43.96)/43.96 ×100％ = 1.11％



溫度對LPG的影響(3/3)

–例2：假設鋼瓶總重(含LPG)為24kg，浮液型密

度計顯示密度及溫度分別為0.505 g/cm3及

35℃，若不轉換為標準溫度15℃時之密度，

則V1=24/0.505=47.52；若密度轉換為標準溫度

15℃時之密度，則V標=24/0.533=45.03

誤差= 5.54％

溫度對於LPG體積的影響甚鉅，且當溫度越

高時對體積影響越大，故應在同一基礎(15℃)
上進行計量。



練習題

• 鋼瓶空重10.89Kg、LPG器示值20.41L、灌入

LPG後之鋼瓶重25.60Kg、密度計顯示密度及

溫度分別為0.520 g/cm3及19.5℃、通過壓力

及平衡壓力分別為1.4MPa及0.85MPa，請問

器差值為何?
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